

# 第一波数据来了 今年“双十一”有三大亮点

天猫“双11”开售首小时，超2600个品牌的成交额超过去年11月1日全天。

**与往年相比，今年“双11”有三大亮点……**

11月1日零时，天猫“双11”第一波正式开售，据不完全统计，天猫“双11”开售首小时，超2600个品牌的成交额超过去年11月1日全天。本季“双11”经历第一波“洪峰”，消费热情全面爆发。

“双11”从“光棍节”到“双节棍”再到全民狂欢，每一届的“双11”似乎都在拥抱变化，拥抱新的消费市场。与往年相比，今年“双11”有三大亮点：

一是直播带货已成为“双11”重要销售方式，改变了过去以“商品”为主的引流方式，向着

以“内容”为主的引流方式转变。我们看到，除了短视频平台外，传统电商在今年“双11”都加大了直播渠道的营销投放力度，有更多的主播，更多的商家通过直播渠道来宣传“双11”的优惠商品和服务。

二是消费者个性化定制，从过去“商家卖什么，消费者买什么”，到现在“消费者要什么，商家生产什么”。平台可以根据海量用户数据，深度洞察消费者需求，与商家一起挖掘细分市场，打造单品爆款，实现供应链的智能化。消费者还可以根据个人喜好进行产品定制化生产，如私人订制的衬衫、家具等。

三是新国货成为“双11”重要的消费新增长点，消费者已从“只买国际大牌”到“要买国货潮牌”。

从天猫“双11”开售首小时的数据来看，国货品牌的表现尤为抢眼。据中国经济网报道，鸿星尔克、五菱汽车、小鹏汽车、薇诺娜、云鲸、添可、林氏木业、牧高笛、回力、蕉下、褚橙、方回春堂、太平鸟、bosie等国货品牌，在1小时内就超过了去年全天的销售额。

这里新国货既包括新生代品牌，也包括老品牌和老字号的焕新。新国货在美妆、家电、

手机、汽车、服装等品类表现抢眼，尤其受到90后、00后年轻人的喜爱，正加速实现对国际品牌的全面赶超。新国货崛起靠的不是低价竞争，而是体现了消费者对商品性价比的追求。

在疫情防控进入新的平稳阶段下，作为线上最大的消费购物节，“双11”电商大促无疑对拉动消费具有积极作用。

一是提振消费信心，助力经济增长。近年来，随着我国经济由高速增长阶段转向高质量发展阶段，消费作为经济增长“压舱石”的重要性日益凸显，消费日益成为拉动中国经济增长的第一动力。今年“双11”比往年开始得更早，将会有对10月、11月两个月的实物商品网上零售额有明显的拉动作用。今年以来，我国网络零售市场继续保持稳步增长态势。前三季度，全国网上零售额达9.19万亿元，同比增长18.5%；其中，实物商品网上零售额7.5万亿元，同比增长15.2%，占社会消费品零售总额的比重为23.6%。

二是促进消费线上线下进一步融合，消费新模式、新业态层出不穷。“双11”有越来越多的平台和品牌重视线上和线下消费场景的整合。过去“双11”只是线上电商的“狂欢节”，近

年来“双11”将营销进行了全渠道布局，实现了由线下门店体验向线上导流客源，再回到线下购买的数字营销，优化了消费者在线下门店的购物体验，助力了品牌私域流量打造。部分商家借“双11”推广与虚拟现实技术、物联网技术相融合的消费新业态，更多丰富、有趣的新消费形式，如无人超市、无人咖啡店等。

当前，消费已成为我国经济发展的主引擎，在扩大内需的背景下，把超大规模市场优势和消费潜力充分激发出来，是构建新发展格局的必然要求。进一步挖掘新经济拉动消费的潜力，一是要顺应消费升级趋势，借助新一代信息技术，提升传统消费，培育新型消费。积极推动线上线下消费有机融合，平台需要进一步赋能和服务实体经济。二是创新数字产品和服务供给，推动数字消费、服务消费快速发展。促进消费向绿色、健康、安全发展。三是要通过稳定就业、优化收入分配、改善消费环境、强化公共服务、创新消费促进机制等方式，进一步形成需求牵引供给、供给创造需求的更高水平动态平衡，为我国经济实现高质量发展、构建新发展格局注入新动能。

据新华社

## 沈阳故宫凤凰楼、文溯阁入选“中国名楼”



沈阳故宫文溯阁。

在近日召开的中国文物学会历史文化名楼保护专业委员会第十五届理事会上，沈阳故宫申报的凤凰楼、文溯阁获全体理事一致通过，成功加入中国历史文化名楼大家庭，成为关外首次入选的两座文化名楼。

“中国历史文化名楼是中华民族悠久历史文化的载体，包括在中国历史上有重大影响的，被历代人民公推公认的，代表中华文化精髓的，保留了中国古代传统建筑风格的楼、阁建筑及重要遗址、遗物”。沈阳故宫相关负责人介绍，依据名楼专委会制定的“历史文化名楼”基本标准，沈阳故宫博物院2020年开始历史文化名楼申报的筹备工作，选定凤凰楼与文溯阁进行申报，着手编写申报文本。

说起凤凰楼和文溯阁，那可是沈阳故宫两座赫赫有名的“明星”建筑，见证了清代盛京皇宫、盛京城乃至清王朝的兴衰历史，具有极高的历史价值、文化价值。

凤凰楼坐落于沈阳故宫中路建筑群的中轴线上，距今已有近400年的历史，是皇太极及后妃议事、读书、小憩和宴会之所，也是当时皇宫中唯一的一座歇山式楼阁。

从空间构图上看，凤凰楼既是前后院落的联系与过渡，又是整个皇宫建筑群及当时盛京城的制高点。登凤凰楼可鸟瞰全城，所以成为当时著名景观，“陪都十景”“盛京八景”均把“凤楼晓日”“凤楼观塔”列入其中。清帝东巡盛京，都会登楼赋诗，至今留有多处帝王御笔诗匾，乾

隆皇帝更是御笔亲题“紫气东来”，后雕为金漆九龙牌匾，悬挂在凤凰楼一层。

文溯阁建于1783年，位于沈阳故宫的西路北侧，是乾隆朝“内廷四阁”中仅存的两座皇家藏书楼之一，关外唯一一处《四库全书》藏书阁。

文溯阁建筑仿照天一阁的样式，“文溯”之名，取自“溯涧求本”之意。楼阁外观两层，内部实为三层，以黑、绿等色调为主，取五行“以水克火”之意。文溯阁是乾隆盛世的历史见证，同时也促进了陪都盛京教育事业和民间藏书的发展。文溯阁《四库全书》入藏之后，沈阳乃至东北地区的文气为之一振，宗学、书院愈加兴盛。

辽沈晚报记者 朱柏玲

## 商务部部署今冬明春蔬菜等生活必需品市场保供稳价工作

商务部近日印发通知，部署各地深入贯彻落实党中央、国务院决策部署，保障今冬明春广大人民群众生活必需品供应充足，切实做好市场保供稳价工作。

通知强调，各地商务主管部门要紧紧围绕保供稳价工作目标，压实“菜篮子”市长负责制，细化工作措施；强化横向协作与纵向联动，加强与有关部门的工作协调，形成工作合力；建立完善省际间和本地区联保联供机制，健全有关工作方案，根据形势及时开展跨区域调运；加强市场运行监测，每日跟踪蔬菜、肉类等重点生活必需品供求和价格变化情况，及时预测，及早预警。

通知要求，各地支持鼓励大型农产品流通企业与蔬菜、粮油、畜禽养殖等农产品生产基地建立紧密合作关系，签订长期供销协议；耐储蔬菜要提前采购，锁定货源，做好本地菜与客菜之间、北菜与南菜之间、设施菜与露天菜之间的梯次轮换和衔接供应；健全完备本地肉类储备规模及管理制度；北方省份要及时完成本年度冬春蔬菜储备计划，南方省份要根据自身情况建立完善蔬菜储备；及时投放肉类、蔬菜等生活必需品储备，补充市场供应。

通知还鼓励家庭根据需要储存一定数量的生活必需品，满足日常生活和突发情况需要；加

强应急投放网络建设，优化应急投放集散地和投放网点，确保投放渠道畅通有效；充分利用大型连锁商贸企业网络优势，保障在重要时段和紧急情况下商贸供应网络正常运营；及时发布商品市场供求和价格信息，稳定社会预期。

通知还要求，在疫情防控采取封闭管理措施情况下，要迅速公布保供网点货源、地址、联系方式等信息，满足居民在突发事件情况下生活必需品采购需求；强化岗位责任制，严格落实24小时值班和领导带班制度，确保通信联络畅通；加强督促检查，加大排查巡查力度，及时发现问题并采取有效措施。

据新华社

**北京：多措并举改善限制进京管控措施“误伤”情况**

记者在2日举行的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上获悉，近来，由于“人机不符”、数据误差等原因，部分市民群众反映被限制进京管控措施“误伤”，影响了行程安排。对此，北京市进一步畅通和完善了此类人员反映渠道。

首先，北京“健康宝”对低风险地区来京自动比对核酸检测记录和“赋码”。

记者了解到，北京“健康宝”10月30日上线新版本，对14天内曾到访有1例及以上本土新冠病毒感染者的县所属地级市其他县人员，按照进京需持48小时内核酸检测阴性证明相关要求，自动比对核酸检测记录。

有符合要求核酸检测阴性记录的，行程核验通过后将直接调整为“绿码”；否则将“弹窗”提示，按照政策要求须尽快完成核酸检测。

其次，对虽未出京，但因曾途经京内涉疫地区导致“北京健康宝”显示“弹窗”的，须立即向所在社区、单位或入住酒店报告，并按照首都防疫管理规定，分类落实管控措施，相应调整“赋码”状态。对申请入住酒店的“北京健康宝”显示“弹窗”人员，由酒店安排到临时安置客房进行涉疫风险核查，暂不得离开。

经核查确属“误伤”的，由属地相关部门安排进行核酸检测，检测结果阴性且签订诚信承诺书后，可调整为“绿码”，正常入住酒店；有限制进京情形的，由属地相关部门闭环转运至集中隔离观察点补足隔离观察时长，对其赋“红码”。对已入住酒店旅客，每次进入酒店时也要逐人、逐次扫码验码，如入住期间出现“弹窗”，第一时间按上述处置程序进行处理。

北京市相关部门负责人表示，如遇拨打12345市民服务热线存在占线等问题，建议通过24小时有人值守的“北京12345”微信公众号反映问题，收到市民群众的申诉信息后，有关部门会立即启动申诉复核机制，逐人开展数据核查核验。经核验确无异常的，会及时调整赋码状态、解除进京购票限制；存在异常情况的，将于48小时内向申诉人反馈结果。

据新华社